国有企业安全生产管理委员会架构设计的优化及推动安 全考核评价能力提升的实践

辛亮

海西州国有资本投资运营(集团)有限公司,青海省海西州德令哈市,817000;

摘要: 国有企业安全生产管理委员会作为"大安全"管理体系中的关键一级,其架构设计的科学性、合理性,对企业本质安全水平的提升具有重要意义。本文通过对某国有企业安全生产管理委员会架构现状进行分析,研究并提出了优化方向和具体实施路径,并以某市属国有企业为例,分析了优化前后安全生产管理委员会架构设计与运行机制的对比情况,同时阐述了安全考核评价能力提升的实践案例,总结了架构优化与考核评价能力提升的协同推动作用。研究表明,安全生产管理委员会架构优化应与考核评价体系优化同步推进,以保障二者相互促进、协同发展。

关键词: 国有企业: 安全生产管理委员会: 架构设计优化: 安全考核评价能力提升

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 09. 069

引言

安全是企业生存与发展的根基,也是企业管理的重中之重。安全管理委员会是国有企业"大安全"管理体系中的关键一级,对企业安全生产具有决定性作用,其架构设计的科学性、合理性,直接影响着企业"大安全"体系的运行效率。但在实际工作中,一些国有企业安委办人员设置不合理,职能定位不明确,缺乏有效的分工协作机制,导致安全生产管理委员会实际运行效果不佳。本文以某市属国有企业为例,通过对该企业安全生产管理委员会架构设计、运行机制及考核评价能力现状分析,研究并提出了优化方向和具体实施路径,旨在推动国有企业本质安全水平的提升。

1 安委会组织架构现状

某市属国有企业安委会设置为一正两副的组织架构,组成人员包括办公室(设1名主任,2名副主任)、综合部(设1名综合管理岗)、安监部(设1名安全总监)、消防安全部(设1名消防安全总监)、环安处(设1名环安员)。其中,综合部负责总体协调与统筹管理,安全总监负责日常工作指导与监督考核,安全总监由企业主要负责人担任;安监部负责制定、实施和监督企业的安全生产管理制度与措施;消防安全部负责消防设施和器材配备使用情况的监督检查;环安处负责管辖范围内危险源的安全管理工作。通过现场访谈,发现该企业安委会组织架构在职责划分与权责体系上仍存在一些问题[1]。

2 运行机制与管理流程

企业安委办在组织架构中虽明确了安全总监的职

责,但在具体的管理流程和运行机制上仍需进一步规范与优化,具体而言:一是由于安委办人员较少,缺乏安全生产工作经验,需加强对安委办人员的培训与指导;二是部分工作流程及机制不够完善,如没有明确的会议召开流程及会议纪要等,导致安全总监无法及时了解相关工作情况,不利于高效开展工作;三是对企业安全生产管理现状不熟悉,如企业没有对其安全生产管理体系的建设及运行情况进行过深入调研,导致无法为安委办人员提供必要的支持与帮助;四是企业在制度建设与执行方面仍需进一步规范^[2]。

3 安全生产管理委员会架构设计优化

3.1 架构优化的理论基础与原则

安全生产管理委员会架构优化主要是通过建立科学的组织结构,实现明确各部门职责,协调各部门工作,并加强内部沟通协作,为企业提供安全保障的目标。在架构优化过程中,应遵循以下原则:一是要全面贯彻落实《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》及《中华人民共和国安全生产法》等相关法律法规、政策要求。二是要准确把握企业安全生产管理委员会与上级主管部门及外部利益相关者之间的关系。三是要充分考虑企业实际情况,并结合现有安全生产管理组织架构,设置合理的组织机构,确保组织机构设置的合理性、科学性,提高运行效率。

3.2 优化组织结构与人员配置

根据《企业安全生产管理基本规范》及《企业安全生产管理体系基本要求》,结合企业实际,以提高工作效率和工作质量为目标,通过优化组织结构与人员配置,

合理确定机构与岗位,并明确部门职责、人员分工及权限划分等内容,构建起了层次清晰、分工明确、权责统一、运转高效的安全生产管理体系。同时,充分发挥企业安全生产管理委员会的作用,将安全生产管理职能进行有效融合,明确各部门在安全生产管理中的职责定位,避免出现职能交叉或职责不清等问题,从而有效提高各部门对安全生产工作的重视程度,形成协同高效的运行机制。

3.3 职责分工与权责体系完善

安全生产管理委员会的职责主要包括以下三个方面:一是明确企业安全生产管理委员会与上级主管部门及外部利益相关者的关系,如安委办作为企业的一个职能部门,不能直接向上级主管部门报告,而是要按照《企业安全生产管理基本规范》的要求,将上级主管部门下达的相关文件及时传达给相关人员,并积极配合上级主管部门开展各项安全生产管理工作;二是明确企业安委办和各部门的职责权限,并根据实际情况制定相应的配套管理制度;三是明确各部门在安全生产管理中的职责定位,避免出现职能交叉或职责不清等问题,从而实现安全生产管理委员会整体效能的最大化^[3]。

3.4 内部协作与外部沟通机制强化

为了进一步加强企业安委办与其他部门之间的沟通协作,在架构优化过程中,建立了一系列的内部协作机制。一是为保证安全生产管理委员会与企业其他部门之间的协调,在安委办内部专门设置了信息联络岗,负责收集各部门相关资料并及时整理上报;二是对企业安委办运行机制进行优化,通过定期召开会议,加强企业安委办与其他部门之间的沟通协作;三是通过建立工作群等方式,强化各部门之间的沟通协调。通过上述措施,在架构优化前后,企业安委办与其他部门之间的沟通协作明显增强,安全生产管理委员会运行机制得到了有效完善。

3.5 架构优化具体实施路径及案例分析

(1)企业安委办根据年度工作重点,对架构优化方案进行设计。首先,由企业主要领导对架构优化方案进行审议;其次,由分管安全生产工作的领导组织各相关部门对方案进行讨论并修改;再次,由企业安委办根据修改意见及各方意见,最终确定架构优化方案。(2)架构优化方案确定后,企业安委办将架构优化方案报企业主要领导审批通过后,由安委办负责实施。在实施过程中,按照架构优化方案中明确的职责分工及权责体系要求,建立起了相应的工作机制。(3)在架构优化完成后,企业安委办严格按照工作要求开展工作,及时上

报相关数据及报表。

4 安全考核评价能力提升实践

4.1 安全考核评价体系现状与不足

为提升考核评价能力,某市属国有企业开展了安全 考核评价能力提升实践,通过采取系统学习与现场实践 相结合的方式,着力推动安全考核评价能力提升。首先, 通过制定《安全考核评价体系管理办法》《安全考核评 价程序》等制度文件,明确了安全考核评价体系建设的 总体要求、基本原则、程序、方法等内容,为安全考核 评价能力提升奠定了制度基础。其次,通过举办内部培 训、外出学习交流等方式,学习借鉴行业先进经验与方 法,同时结合自身实际情况,构建了具有自身特色的安 全考核评价体系,并在企业内开展了试点应用。最后, 通过培训指导、交流学习等方式,有效提升了企业安全 考核评价能力^[4]。

4.2 考核评价指标体系优化设计

该企业根据安全考核评价工作实际,在充分调研分析的基础上,总结提炼了自身安全考核评价体系建设的特点,并通过全面梳理、总结提炼、归纳总结等方法,进一步完善了安全考核评价体系。该企业在对安全考核评价指标体系进行优化设计时,针对不同层级的管理人员设计了不同的评价指标,实现对不同层级人员的全覆盖;并根据不同类别岗位人员工作特点,设置了共性与个性指标,通过对不同岗位人员考核评价指标进行差异化设计,实现对不同岗位人员的全覆盖。

4.3 数字化、智能化手段在考核评价中的应用

安全考核评价是一项复杂的系统工程,既要充分发挥其指挥棒作用,又要通过不断提升其准确性和科学性,实现全面客观评价,并为企业安全生产管理提供有力支撑。该企业基于信息化建设发展和大数据技术的应用,实现了对考核评价工作的全过程数字化、智能化管理。如利用互联网、大数据等技术手段,建立了安全生产管理系统和安全考核评价系统,并将其融入企业安全考核评价工作中;同时利用移动终端 APP 软件对日常工作进行管理,实现了对考核评价工作的全过程监控与记录,为企业安全生产管理提供了有力的支撑。

4.4 考核评价流程优化与结果运用

为保障考核评价结果的有效性,该企业建立了考核评价结果应用制度,实现了安全考核评价结果的有效应用,并在实践中不断完善。一是针对不同层级人员建立了考核评价结果分级机制,针对不同层级人员建立了不同的考核评价结果分级机制。二是按照《中华人民共和

国安全生产法》等法律法规要求,制定了安全考核评价 结果运用制度,并通过公开通报、奖励先进等方式,引 导激励企业安全生产管理人员和其他从业人员不断提 升工作水平。三是在安全考核评价过程中,针对发现的 问题,及时进行整改落实,并将整改落实情况作为年度 绩效考核的重要依据。

5 架构优化与考核评价提升的协同推动

5.1 架构优化与考核评价的内在关联

安全生产管理委员会架构优化及考核评价能力提 升是实现"大安全"管理体系目标的重要手段,二者相 辅相成,相互促进。优化后的安全生产管理委员会架构 能更好地适应企业生产经营需要,强化对各级安全生产 管理工作的领导,将安全生产管理工作融入企业日常经 营之中,更好地履行岗位职责;考核评价能力的提升能 够进一步推动安全生产管理委员会架构的优化和完善, 保障其能够高效运行,对企业"大安全"管理体系目标 的实现起到促进作用。同时,考核评价能力的提升也能 进一步推动架构优化工作的开展,从而形成良性循环。

5.2 协同提升机制构建

安全生产管理委员会架构优化及考核评价能力提 升工作,需要企业各级安全生产管理人员共同参与、协 同推进。其中,各级安全生产管理人员是优化工作的直 接实施者,其对安全生产管理委员会架构优化及考核评 价能力提升工作的理解和认识直接影响着后续工作的 开展。因此,要想保证优化工作的顺利进行,首先要保 障各级安全生产管理人员充分认识到优化工作对于企 业发展的重要意义,并在思想上予以高度重视;其次是 通过组织学习、开展交流、制定计划等多种形式提高各 级安全生产管理人员对架构优化与考核评价能力提升 工作的认识和理解,进而为后续工作开展奠定基础。

5.3 管理创新及持续改进机制

企业在推进安全生产管理委员会架构优化及考核评价能力提升过程中,应逐步建立起适应企业发展需求的管理创新机制和持续改进机制。一是对标先进经验,找准自身短板,制定切实可行的优化方案,通过技术革新、管理创新等方式对标先进、补齐短板;二是对标行业标杆企业,结合企业实际,深入剖析自身不足,有针对性地制定改进措施;三是通过实践和持续改进,逐步建立起一套行之有效的管理体系及运行机制,进一步规范各层级安全生产管理人员的安全生产工作职责和要求,确保其在推动安全生产管理委员会架构优化及考核

评价能力提升过程中发挥积极作用。

5.4 推动企业本质安全水平提升的作用分析

通过不断优化完善安全生产管理委员会架构及考核评价能力提升工作,可以有效提升企业本质安全水平,具体表现在以下几个方面:一是可以进一步明确各级安全生产管理人员的责任分工,促进责任落实,从而有效提升企业安全管理水平;二是可以进一步规范企业各级安全生产管理人员的工作内容、工作职责和工作流程,有效提升企业的安全生产管理水平;三是可以进一步完善企业安全生产管理制度,形成职责明确、流程清晰、体系健全的安全生产管理制度体系;四是可以进一步规范各层级、各部门、各岗位的安全生产职责,有效提升企业的本质安全水平[5]。

6 结语

安全生产管理委员会架构优化及考核评价能力提 升工作,是企业开展安全生产管理体系建设、强化安全 生产管理工作的重要抓手。在此过程中,需要不断加强 安全生产管理体系建设,建立健全安全生产管理制度, 规范落实安全生产责任,加大对企业内部安全生产管理 人员的培训力度,推动企业全员参与到企业安全生产管 理中来,不断强化企业全员参与、全面参与的本质安全 型企业建设工作。在新的历史时期,通过不断优化完善 国有企业安全生产管理委员会架构及考核评价能力提 升工作,能够有效提升企业的本质安全水平,为企业高 质量发展提供强有力的支撑。

参考文献

[1] 罗宏森. 以县级安全生产委员会安全文化建设专班 促基层应急管理能力提升[J]. 中国安全生产,2025,20 (05):52-53.

[2]北京市广播电视局北京市安全生产委员会办公室 关于印发《北京市广播电视系统有限空间作业安全生 产管理规定》的通知[J]. 北京市人民政府公报,2025, (14):88-96.

[3]任国鹰.大同市人民代表大会法制委员会关于废止《大同市煤矿安全生产监督管理条例》审议结果的报告[N].大同日报,2025-04-07(004).

[4] 刘烨. 湖南省安全生产委员会办公室、湖南省应急管理厅——创新务实推进"安全生产月"活动取得实效[J]. 劳动保护, 2025, (S1): 84-86.

[5]杜玉山. 关于《安徽省安全生产条例(修订草案)》 审议结果的报告[N]. 安徽日报,2024-06-12(007).